

(Cognome)

Meo (Nome)

(Numero di matricola)

PRIMA PARTE

PUNTEGGIO : risposta mancante = 0 ; risposta esatta = +1 risposta sbagliata = -1
calcoli e spiegazioni non sono richiesti

- Sia $z = 1 + i$. Scrivere nella forma cartesiana z^4 :

-4

- Dati W e Z i seguenti sottospazi di \mathbb{R}^3 :

$W = \left\{ \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^3 : x_1 + x_2 - x_3 = 0 \right\}$, $Z = \left\langle \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} \right\rangle$. Allora $\mathbb{R}^3 = W \oplus Z$ vero falso

- Dato W il seguente sottospazio di \mathbb{R}^3 :

$W = \left\{ \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^3 : x_1 + 2x_2 - x_3 = 0 \right\}$ determinare una base di W :

$\left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} -2 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$

• $A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 2 & 2 & 2 \\ 2 & 1 & 0 & 4 & 4 & 4 \\ 1 & 0 & 0 & 2 & 2 & 2 \end{pmatrix} \Rightarrow \dim(\text{Ker}(l_A)) = 3$ $\text{rg}(A) = 3$

• $\det \begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 2 \\ 0 & 1 & 0 & 1 \\ 1 & 3 & 1 & 0 \end{pmatrix} = 0$ • $A = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 0 & -2 \end{pmatrix} \Rightarrow A$ è diagonalizzabile vero falso

- A matrice 3×3 , $\det(A) = 0 \Rightarrow 0$ è autovalore di A vero falso

• $A = \begin{pmatrix} 1 & 3 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \Rightarrow$ la molteplicità geometrica dell' autovalore 1 è = 3

• $A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \Rightarrow A^2 = \begin{pmatrix} 2 & 2 \\ 2 & 2 \end{pmatrix}$

27. 6. 2012

①

$$1) \begin{cases} z^6 = 27 \\ |z - i| > |z| \end{cases}$$

$$\textcircled{\text{I}}: z = \rho \cdot e^{i\varphi}$$

$$z^6 = 27 \Leftrightarrow \begin{cases} \rho^6 = 27 \\ 6\varphi = 0 + 2k\pi \end{cases}$$

$$\text{sol. distinte} \begin{cases} \rho = \sqrt[6]{27} = \sqrt{3} \\ \varphi = \frac{2k\pi}{6} \quad k=0, \dots, 5 \end{cases}$$

$$\sqrt{3}, \quad \frac{\sqrt{3}}{2} + i \frac{3}{2}, \quad -\frac{\sqrt{3}}{2} + i \frac{3}{2}, \quad -\sqrt{3}, \quad -\frac{\sqrt{3}}{2} - i \frac{3}{2}, \quad \frac{\sqrt{3}}{2} - i \frac{3}{2}$$

$$\textcircled{\text{II}}: |z - i| > |z| \Leftrightarrow \sqrt{x^2 + (y-1)^2} > \sqrt{x^2 + y^2}$$

$$\Leftrightarrow y < \frac{1}{2}, \quad x \text{ qualsiasi.}$$

conclusioni: sol. sistema

$$\pm \sqrt{3}, \quad -\frac{\sqrt{3}}{2} - i \frac{3}{2}, \quad \frac{\sqrt{3}}{2} - i \frac{3}{2}$$

②

$$A_t = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 1 \\ 2 & t & 1 \\ 3 & 0 & -t \end{pmatrix}$$

$$\det(A_t) = 3 - t$$

• $t \neq 3 \Rightarrow \text{rg}(A_t) = 3$
 $\dim(\text{Ker } A_t) = 0$

• $t = 3$ $A_3 = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 1 \\ 2 & 3 & 1 \\ 3 & 0 & -3 \end{pmatrix}$

$$\det(A_3) = 0$$

$$M = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 2 & 3 \end{pmatrix} \text{ he } \det \neq 0$$

$$\Rightarrow \text{rg}(A) = 2$$

$$\dim(\text{Ker}(A)) = 3 - 2 = 1$$

ii) $A_t \cdot \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -3 \end{pmatrix}$

$t \neq 3 \quad \exists !$ soluzione

$$t = 3 \quad (A : b) = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 1 & 1 \\ 2 & 3 & 1 & 1 \\ 3 & 0 & -3 & -3 \end{pmatrix}$$

$b = \text{III colonna}$

$$\text{rg}(A) = \text{rg}(A : b) = 2 \Rightarrow \exists \text{ soluzione}$$

$$\dim\{\text{soluzioni}\} = 1$$

$$\text{iii) } A \cdot \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -3 \end{pmatrix} \quad (3)$$

↑

$$\begin{cases} x_2 + x_3 = 1 \\ 2x_1 + 3x_2 + x_3 = 1 \\ 3x_1 - 3x_3 = -3 \end{cases}$$

⋮

solution: $\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} + t \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}$

$$3) \quad f \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} ; \quad f \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} ; \quad f \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$$

" I colonne A

$$f \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = f \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} - f \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix} = \text{II colonne A}$$

$$f \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = f \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} - f \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \text{III colonne A}$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 1 & -1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\text{rg}(A) = 2 \Rightarrow$$

$$\dim(\text{Im}) = 2$$

$$\dim(\text{Ker}) = 1 \Rightarrow$$

f non è
bigettiva

$$4) \quad P_A(\lambda) = \det \begin{pmatrix} 1-\lambda & 0 & 1 & 0 \\ 0 & -\lambda & 0 & 1 \\ -1 & 0 & -1-\lambda & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -\lambda \end{pmatrix} = \dots = \lambda^4 \quad (4)$$

autovalori: $\lambda_0 = 0$ m.r. $(0) = 4$

m.p. $(0) = \dim(\text{Ker}(P_A))$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ -1 & 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

I colonne = III colonne
 II colonne = 0 \Rightarrow $\text{rg}(A) = 2$

$\Rightarrow \dim(\text{Ker}(P_A)) = 4 - 2 = 2$

\Rightarrow m.p. $(0) = 2$

(ii) AUTOVETTORI \Leftrightarrow

$$A \cdot \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \\ x_4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$\Leftrightarrow \begin{cases} x_1 + x_3 = 0 \\ -x_1 + x_3 = 0 \\ 0 = 0 \end{cases} \quad \begin{matrix} x_4 = 0 \\ x_3 = t \\ x_2 = s \\ x_1 = -t \end{matrix}$

AVVETTORI: $\left\{ s \cdot \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + t \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} : (s, t) \neq (0, 0) \right\} \textcircled{5}$

(ii) $A^2 = 0$ matrice nulla

$\Rightarrow \lambda_0 = 0$ con $m. a. = 4 = m. g.$